



特别关注 •

有一双粗壮的大腿 益处可不止一点

买到合适的裤子、影响形体美观、皮肤摩擦引起不适……你是否因为有一双粗壮的大腿而烦恼？越来越多的证据表明，拥有结实有力的大粗腿对健康有多种益处。

◆ 不易心力衰竭 心脏病发作的患者中有10%的人会继续发展为心力衰竭。日本北里大学医学研究生院的康复科学家发现，大腿强壮的心脏病发作患者患中心力衰竭的可能性要低四成。

研究人员测量了1053名心脏病发作患者的股四头肌和腿部肌肉的力量，并在4年后对他们进行了随访。结果显示，股四头肌的力量每增加5%，患心力衰竭的风险就降低11%。

这项研究成果认为，心脏病发作后，心脏会自行进行修复，纤维组织积累，导致心脏扩大；这意味着心脏要更加努力地泵出血液，这就是造成心力衰竭的主要原因。而股四头肌力量强壮能减轻这种影响，这可能是因为

它能释放有益的蛋白质。
◆ 提高大脑功能 越来越多的研究表明，拥有强壮的大腿能对大脑功能产生连锁反应。比如，伦敦大学的专家对324名老年女性志愿者进行长达10年的跟踪调查后发现，大腿力量强壮能对智商和大脑结构起到显著的保护作用，这个部位的肌肉在免疫功能、血液循环和神经信号传递等因素中发挥了作用。

意大利米兰大学的健康科学家也发现，进行负重的腿部锻炼，比如像杠铃深蹲这样能增强大腿肌肉力量的运动，可以触发一种神经信号，这对生成新的健康大脑细胞至关重要。

海马体是大脑边缘系统的重要组成部分，它会因为衰老而



萎缩。血液供应对海马体至关重要。英国南威尔士大学专家将深蹲称为一种“智能”的运动形式，因为它能间歇性地向大脑发起“挑战”，起到交替增减血流量的作用。

与常规运动相比，做深蹲练习时会有更多血液进入海马体。单就增强大脑功能而言，每周进

行3次深蹲训练，每次3至5分钟，效果要优于跑步或散步。

◆ 预防关节炎 骨科医学家认为，强壮的大腿不仅能减轻骨关节炎的症状，还能延缓它的进展。强壮的大腿肌肉还减轻了肌腱的负荷，允许关节在更大范围内活动。大腿强壮也有助于支撑脊柱，起到减轻腰背痛的功效。

即使女性已经得了膝关节炎，大腿肌肉力量强壮也有助于防止疼痛。美国一项研究结果显示，大腿围度最粗的女性不太可能出现疼痛和僵硬，即使X光片显示她们有关节炎。不过，大腿粗壮对男性没有起到这种保护作用，其原因尚不清楚。

◆ 身手更加敏捷 大腿强壮可以避免摔倒。大腿相当于身体的支柱，增强大腿肌肉的力量有益于本体感觉，即身体感知移动、动作和位置的能力。这就提高了平衡感，不太可能摔倒。

保持大腿的力量能减轻衰老的影响，从而更容易完成生活中的各种活动，如从坐姿起身站立。要想做到这一点，最好是从青年和中年就锻炼腿部肌肉，防止晚年出现问题。

◆ 有助于降低血压 上海交通大学医学院附属新华医院一项针对“40+”人群的调查显示，在超重或肥胖的人群中，大腿围度越粗，高血压的患病率就越低。大腿围度粗（男性超过55厘米，女性超过54厘米）与高血压的发病率低之间存在着显著的相关性，却与年龄、体重指数和腰围无关。而大腿围度较小的人（男性小于51厘米，女性小于50厘米）则更容易出现血压升高。

这项研究成果认为，与腹部脂肪相比，大腿上的脂肪有利于新陈代谢。这种脂肪分泌的各种有益物质能将血压保持在一个相对稳定的范围内。 □莫声柏

健康饮食 •

改善睡眠、调节血压 樱桃好处还挺多

樱桃有“果中钻石”的美誉，尤其对于高血压、糖尿病人群来说，也是适合吃的水果之一。除此之外，樱桃还有诸多我们不太熟悉的好处。

樱桃含有丰富的色氨酸、血清素和褪黑素，有改善睡眠、缓解压力和降低身体的炎症反应的辅助作用。一般来说颜色越深，营养价值越高，所以可优先选深色、紫色或紫红色的。

在食用量上，对于一般成年人来说，每天吃一小碟樱桃就可以了，吃多了可能会引起腹胀和胃酸反流。

樱桃适合哪些人群？

▲ 免疫力低的人 ▲

樱桃中抗氧化物质含量多，



具有调节抵抗力的作用，适合免疫力低的人吃。

樱桃中主要的抗炎物质是花青素和花色素，花青素可以在一定程度上抑制炎症反应。

有研究显示，吃45颗新鲜甜樱桃5小时后，受试者血浆中的C反应蛋白（一种代表性的炎症因子）会下降25%。

▲ 糖尿病患者也能吃 ▲

樱桃热量为46kcal/100克，

碳水化合物含量为10.2克/100克，比苹果还要低，约是香蕉的1/2，虽然吃起来酸甜，不过樱桃升糖指数是22，比苹果（36）、梨（36）、葡萄（43）、草莓等都要低，所以糖尿病人可适量吃樱桃。

▲ 对高血压患者有益 ▲

适量吃樱桃对调节血压有帮助，樱桃的钾含量很丰富，虽然略低于香蕉，但也达到了232毫克/100克。

吃盐（钠）太多容易血压高，而钾离子有助于身体将盐分排出，同时还能平稳甚至降低血压。

■ 特别提醒：对于一些特殊人群，如肾功能异常需要限制钾摄入的人群，或正在服用一些影响钾离子排出的药物的人群，饮食要遵医嘱。 □于康

运动健身 •

过节没少吃？是时候开启“甩肉”模式了

过年没少吃吧？快起来运动！过节期间，大家走亲访友、穿梭在各种饭局聚会之间，吃得多，动得少，黑白颠倒睡眠少……这些都是长胖的原因，是时候开启“甩肉”模式了。只要动得勤，肥肉就追不上来！

有氧运动 如快走、跑步、骑自行车、跳绳、游泳等可以提高人体心肺耐力，也可以有效减少机体脂肪堆积，控制体重，防治高血压、高血糖和高血脂。

专家推荐老少皆宜的快步走。快步走是指中等强度的步伐速度，走的时候感觉到呼吸速度和心跳明显加快，如同匆匆忙忙赶公交车一样。这是最简单最优良的身体活动，且有多种益处。

日常生活中，建议每天快步行走6000步，相当于瑜伽40分钟，太极拳60分钟，骑自行车、打乒乓球和跳舞40分钟，打网球、篮球和羽毛球30分钟，慢跑和游泳25分钟。如果坚持有规律步



肌肉损伤，消除肌肉疲劳，提高运动效果。

特别提醒：运动时间可累计，但每次持续时间应不少于10分钟；运动频率至多隔一天，最好天天运动。 □李洁

链接

这样运动避免损伤

■ 每次运动前先做准备活动，运动开始应逐渐增加用力。

■ 根据天气和身体情况调整当天的运动量。

■ 运动后不要立即停止活动，应逐渐放松。

■ 出汗多时适当补充水和盐。

■ 步行、跑步应选择安全平整的道路，穿合适的鞋袜。

■ 肌肉力量锻炼避免阻力负荷过重，应隔天进行。

■ 运动中出现持续加重的不适感，应停止运动，及时就医。

医生提醒 •

注意！这5个坏习惯会伤肝

肝脏是人体重要的组成器官，俗话说：“肝好人不倒”。当肝脏处于不健康的状态时，会使人体发生脂肪肝、酒精性肝炎、药物性肝炎、肝硬化等疾病。生活中，几种常见不良习惯都在伤害我们的肝脏。

过量饮酒 肝是唯一能代谢酒精的器官，当它全力分解酒精时，会停止运输脂肪到肝外，降低肝脏净化血液的能力，导致体内毒素增加，诱发肝脏损伤。之后转氨酶进入血液，使转氨酶升高。所以，长期饮酒很容易造成酒精性脂肪肝及肝硬化，之后慢慢形成肝癌。

长期熬夜 晚上人体休息的同时，也是肝脏自我修复的时间。人们常说“夜卧养肝”，所以要养成良好的睡眠习惯，避免熬夜，不加重肝脏运转的

负担。

不良饮食 长期摄入大量高热量、高脂肪食物，不仅会增加胃肠负担，还会增加肝脏负担，导致脂肪堆积在肝脏中，或是无法排出，从而导致脂肪肝的形成。

乱用药物 肝脏是人体重要解毒器官，能够将毒素进行瓦解，很多药物说明书都标注有长期服用药物会导致转氨酶升高，需要在医生指导下合理用药。因此没病不要乱用药，避免增加不良反应。

负面情绪 中医常说“大怒伤肝”。现代社会节奏快、压力大，很容易会出现愤怒焦虑的情绪，若放任情绪自流，这些负面情绪会对肝脏功能造成伤害，使肝脏功能失调。

□马秀娟

有此一说 •

痛风不能喝啤酒 喝葡萄酒可以吗？

对于痛风患者来说，喝啤酒容易诱发痛风已经成了共识。那么喝红酒安全吗？

关于痛风患者是否能喝葡萄酒，是有争议的。一方观点认为，但凡是酒就会增加痛风的发生风险；另一方观点认为，少量喝葡萄酒对痛风发作的影响不大，甚至可能降低血尿酸水平。双方观点都有临床研究结果支持。

我国2023年发表的一项研究对2009年中国健康与营养调查中7083名居民的数据进行了分析。结果显示，适量喝葡萄酒的女性血尿酸水平有所降低，不过，男性摄入葡萄酒却会使血尿酸水平稍微升高。

对于白酒、啤酒和黄酒，高尿酸血症患者和痛风患者应该



完全禁止。而葡萄酒和果酒，能不喝就不喝，如果确实遇到不得不喝的情况，可以少量喝一点，女性大约为145ml，男性大约为290ml（以12度红葡萄酒计算纯酒精量，男性<30g/日，女性<15g/日）。 □刘健